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专题五　物质的检验、提纯和推断
专题提升演练
1.某气体由氢气、一氧化碳、甲烷中的一种或几种组成,点燃该气体后,依次通过下图所示的装置,测得两装置的质量均增加,则下列对气体组成的推断不正确的是(　　)
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A.可能只有甲烷

B.可能只有氢气

C[image: image2.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




.可能是甲烷和一氧化碳

D.可能三种气体都存在

解析：氢气燃烧生成水,只有盛浓硫酸的装置质量增加,与题意不符。
答案：B

2.银铜合金广泛用于航空工业,从切割废料中回收银并制备铜化工产品的工艺流程如图所示:[已知Al(OH)3和Cu(OH)2开始分解的温度分别为450 ℃和80 ℃]
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下列关于该流程的说法不正确的是(　　)

A.操作Ⅰ和操作Ⅱ都是过滤

B.溶液C的主要成分是Na2SO4
C.固体B的主[image: image4.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




要成分[image: image5.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




是Al(OH)3和Cu(OH)2
D.该生产流程所得的主要产品是Ag和CuAlO2
解析：由题意可知,银铜合金废料在空气中熔炼时,铜与氧气反应生成了氧化铜,氧化铜与硫酸反应生成了硫酸铜,硫酸铜、硫酸铝与加入的氢氧化钠反应分别生成了氢氧化铜、氢氧化铝沉淀和硫酸钠,在煮沸时,氢氧化铜分解生成了氧化铜和水,所以过滤时得到的溶液C的主要成分是硫酸钠,固体B的主要成分是Al(OH)3和CuO,固体B在惰性气体中煅烧得到了CuAlO2。所以:A.由工[image: image6.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




艺流程图可知,操作Ⅰ和操作Ⅱ都是固液分离的过程,操作名称是过滤,故正确;B.由上述分析可知,溶液C的主要成分是Na2SO4,故正确;C.由上述分析可知,固体B的主要成分是Al(OH)3和CuO,故错误;D.由工艺流程图可知,该生产流程所得的主要产品是Ag和CuAlO2,故正确。
答案：C

3.(双选)下表中各组物质的鉴别方法正确的是(　　)
	选项
	需要鉴别的物质
	鉴别方法

	A
	稀盐酸、氯化钠溶液、

氢氧化钠溶液
	滴加石蕊溶液

	B
	硫酸钾、硫酸钡、碳酸钙
	加入足量的水


续表
	选项
	需要鉴别的物质
	鉴别方法

	C
	氮气、氧气、二氧化碳
	用燃着的木条区分

	D
	铁粉、木炭粉、氧化铜粉末
	加入足量的稀硫酸


答案：AD

4.下列实验目的对应实验方案正确的是(　　)
	
	实验目的
	实验方案

	A[来源:学科网ZXXK]
	除去氯化钾溶液中的氯化铜
	加入氢氧化钠溶液至不再产生沉淀

	B
	鉴别碳酸铵、硫酸铵、硝酸铵三种氮肥
	用氢氧化钡溶液

	C
	除去CO中少量H2O和CO2
	先通过浓硫酸,再通过氢氧化钠溶液

	D
	鉴别纯铝和硬铝
	将两者相互刻划,比较硬度


解[image: image7.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




析：A.氯化铜能与氢氧化钠溶液反应生成氢氧化铜沉淀和氯化钠,能除去氯化铜杂质但引入了新的杂质氯化钠,不符合除杂原则,故方案错误;B.碳酸铵、硫酸铵分别与氢氧化钡溶液反应生成碳酸钡白色沉淀和氨气、硫酸钡白色沉淀和氨气,不能鉴别,故方案错误;C.先通过浓硫酸,能除去水蒸气,再通过氢氧化钠溶液,能除去二氧化碳,但又引入水蒸气,故方案错误;D.硬铝是铝的合金,将两者相互刻划,比较硬度,硬度较大的是硬铝,可以鉴别,故方案正确。
答案：D

5.某含一种或几种物质的水溶液中,可能含有以下几种离子:Na+、Cl-、Ca2+、Ba2+、S[image: image9.png]


、C[image: image11.png]


,现取两份100 mL溶液进行如下实验:(1)第一[image: image12.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




份加AgNO3溶液有沉淀产生。(2)第二份加足量的Ba(NO3)2溶液,有白色沉淀产生,再加入过量的稀硝酸沉淀部分溶解。根据上述实验,以下[image: image13.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




推测正确的是(　　)

A.一定存在Cl-
B.一定存在C[image: image15.png]


,可[image: image16.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




能存在Ba2+
C.一定存在Na+
D.一定存在S[image: image18.png]


,可能存在Ca2+
解析：(1)加入AgNO3溶液有沉淀产生,说明溶液中可能存在Cl-、C[image: image20.png]


、S[image: image22.png]


;(2)加足量Ba(NO3)2溶液后,有沉淀产生,再加入过量的稀硝酸沉淀部分溶解,说明溶液中一定有C[image: image24.png]


和S[image: image26.png]


;Ba2+与S[image: image28.png]


不共存,Ca2+和C[image: image30.png]


不共存,所以没有Ba2+和Ca2+;又根据电荷守恒,溶液中一定有阳离子,因此一定有Na+,综上可知溶液中一定有Na+、C[image: image32.png]


和S[image: image34.png]


,可能有Cl-,一定没有Ca2+、Ba2+。
答案：C

6.请回答下列与物质提纯有关的问题。

(1)下列两个方案都可以除去铜粉中少量的CuO,从环境保护和操作简便等方面考虑,较好的方案是　　　(填“a”或“b”)。 

a.用稀盐酸除去CuO

b.用CO还原CuO

(2)要除去K2SO4溶液中的少量KOH,不能选用稀盐酸,原因是会生成　　　(填名称或化学式)而引入新的杂质。 

(3)要将NaCl溶液中少量的Na2SO4转化为沉淀而除去,可选用适量的　　　(填名称或化学式)溶液。 

解析：(1)CO还原CuO方案不好,由于CO有毒,排入空气中会造成环境污染。(2)用盐酸除KOH,会[image: image35.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




生成KCl而引入新杂质。(3)除去NaCl溶液中少量的Na2SO4,需加入BaCl2,Na2SO4+BaCl2[image: image36.jpg]


BaSO4↓+2NaCl,不能加入Ba(NO3)2、Ba(OH)2,因为加入这两种物质,在除去杂质的同时还生成了NaNO3、NaOH,引入新的杂质。
答案：(1)a

(2)氯化钾(或KCl)

(3)BaCl2(或氯化钡)

7.现有三瓶失去标签的无色溶液:盐酸、氯化钠溶液和澄清石灰水。已[image: image37.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




知指示剂加入中性溶液中不变色。

(1)往三种无色溶液中加入某种指示剂即可区别它们,该指示剂可选用　　　　　　　　　　　　　　　。 

(2)装澄清石灰水的试剂瓶口常出现白膜,白膜主要成分的化学[image: image38.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




式是　。 

(3)上述溶液中,属于盐溶液的是　　　　　　。 

解析：(1)紫色石蕊在酸、碱、盐中可以显示不同的颜色,取样品,滴入石蕊,显红色的是盐酸,显紫色的是氯化钠溶液,显蓝色的是澄清石灰水;(2)氢氧化钙与二氧化碳反应会生成白色的碳酸钙沉淀,所以装澄清石灰水的试剂瓶口常出现白膜,白膜主要成分的化学式是CaCO3;(3)氯化钠是由金属离子和酸根离子组成的化合物,所以氯化钠溶液属于盐溶液。
答[image: image39.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




案：(1)紫色石蕊溶液

(2)CaCO3
(3)氯化钠溶液

8.绿矾又名七水硫酸亚铁,其用途广泛,可用于制铁盐、氧化铁颜料、净水剂、防腐剂、消毒剂等。绿矾(FeSO4·7H2O)的一种综合利用工艺如下:
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(1)细铁丝在氧气中可以燃烧,请写出铁在氧气中燃烧的化学方程式　。 

(2)绿矾与NH4HCO3在溶液中反应[image: image41.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




,有CO2生成,反应的化学方程式为　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 

(3)隔绝空气进行“焙烧”,铁元素的转化途径是FeCO3[image: image42.jpg]


FeO[image: image43.jpg]


Fe,实际作还原剂的是CO。写出“焙烧”过程中各步反应的化学方程式:

A.FeCO3[image: image44.jpg]


FeO+CO2↑;[来源:学.科.网Z.X.X.K]
B.　; 

C.　。 

(4)母液“除杂”后,欲得到(NH4)2SO4粗产品,操作步骤依次为蒸发浓缩、　　　　　、过滤、洗涤、干燥。 

解析：(1)细铁丝在氧气中可以燃烧生成四氧化三铁,化学方程式为3Fe+2O2[image: image45.jpg]=



Fe3O4;(2)七水硫酸亚铁与碳酸氢铵反应生成碳酸亚铁、硫酸铵、水和二氧化碳,化学方程式为FeSO4·7H2O+2NH4HCO3[image: image46.jpg]


FeCO3+(NH4)2SO4+CO2↑+8H2O;(3)二氧化碳和木炭在高温的条件下生成一氧化碳,化学方程式为CO2+C[image: image47.jpg]


2CO,一氧化碳和氧化亚铁在高温的条件下生成铁和二氧化碳,化学方程式为FeO+CO[image: image48.jpg]


Fe+CO2;(4)由于(NH4)2SO4的溶解度受温度的影响较大,因此采用降温结晶的方法提纯。
答案：[image: image49.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




(1)3Fe+2O2[image: image50.jpg]


Fe3O4
(2)FeSO4·7H2O+2NH4HCO3[image: image51.jpg]


FeCO3+(NH4)2SO4+CO2↑+8H2O

(3)CO2+C[image: image52.jpg]H T



2CO　FeO+CO[image: image53.jpg]H T



Fe+CO2
(4)降温结晶(或冷却热的饱和溶液)

9.物质王国举行一场趣味篮球赛。某队由铁、二氧化碳、硫酸、氢氧化钙、氯化铜五名“队员”组成,比赛中,由氯化铜“队员”发球,“队员”间传接球,最后由D位置“队员”投篮进球完成一次有效进攻。场上“队员”位置及传球路线如下图所示。

[image: image54.jpg]


[来源:学.科.网Z.X.X.K]
(友情提示:图示中连线间物质能相互反应)

(1)已知D位置上投篮的“队员”是个灭火“能手”,则D位置的“队员”代表的物质是　　　　　　。 

(2)B位置“队员”所代表的物质的一种用途是　　　　　　　　　　　　　　。 

(3)写出连线④代表的物质间发生反应的化学方程式　　　　　　　　　　　　　　　　。连线①代表的物质间发生化学反应的基本类型是　　　反应。 

解析：D是个灭火“能手”,证明是二氧化碳;五种物质中能与二氧化碳反应的只有氢氧化钙,故C是氢氧化钙;氢氧化钙除了能与二氧化碳反应还能与硫酸反应,故B是硫酸;则A是铁,与硫酸铜反应的化学方程式为Fe+CuSO4[image: image55.jpg]


FeSO4+Cu,故属于置换反应。[来源:学.科.网Z.X.X.K]
答案：(1)CO2
(2)金属除锈等

(3)Ca(OH)2+CO2[image: image56.jpg]


CaCO3↓+H2O　置换

10.A、B、C、D是初中化学常见的物质,这四种物质中均含有同一种元素。其中A为无色气体单质,B、C为氧化物,且B为有毒气体,D是大理石的主要成分。它们之间的部分转化关系如图所示(图中反应条件及部分反应物、生成物已省略)。

[image: image57.jpg]


[来源:学|科|网]
回答下列问题:

(1)写出下列物质的化学式:A　　　　;D　　　　　。 

(2)写出由物质C转化为物质B的化学方程式:　　　　　　　　　　　　　　　　。 

(3)写出物质C与过氧化钠(N[image: image58.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




a2O2)反应生成碳酸钠和物质A的化学方程式:　　　　　　　　　　　　。 

解析：(1)A、B、C、D是初中化学常见的物质,D是大理石的主要成分,所以D是碳酸钙,B、C为氧化物,且B为有毒气体,所以B是一氧化碳,一氧化碳和C可以相互转化,碳酸钙和C也可以相互转化,所以C是二氧化碳,A为无色气体单质,会转化成一氧化碳和二氧化碳,所以A是氧气;(2)物质C转化为物质B的反应是二氧化碳与碳高温生成一氧化碳,化学方程式为CO2+C[image: image59.jpg]


2CO;(3)二氧化碳和过氧化钠(Na2O2)反应生成碳酸钠和氧气,化学方程式为2CO2+2Na2O2[image: image60.jpg]


2Na2CO3+O2。
答案：(1)O2　CaCO3
(2)CO2+C[image: image61.jpg]H T



2CO

(3)2CO2+2Na2O2[image: image62.jpg]


2Na2CO3+O2

